Tag der offenen Tür an der LBS
Anschreiben an die Elternbeiräte der 5. Klassen

Liebe Elternbeiräte der 5. Klassen,
wie bereits seit vielen Jahren Tradition, ist es auch in diesem Jahr die Aufgabe des Jahrgangs 5 ein Buffet am "Tag der offenen Tür" in Raum x zu organisieren.
Jede Klasse des Jahrgangs 5 ist gefragt, sich durch Getränke- und Speisespenden sowie durch aktive Hilfe am Buffet (Aufbau, Essensausgabe und Abbau) zu beteiligen.
Zur Abfrage der Getränke- und Speisespenden sowie der Helfer in euren Klassen findet ihr in der Anlage ein entsprechendes Schreiben.
Wir, das diesjährige Orga-Team, bitten euch, dieses Schreiben schnellstmöglich an die Eltern eurer Klasse weiterzuleiten. Alternativ dazu könnt ihr auch eine Umfrage per doodle oder anderer Abfragedienste durchführen, wie es euch am besten passt.
Bitte meldet die Ergebnisse der Rückmeldungen eurer Eltern bis spätestens xtag, xx.xx.201x an das Orga-Team zurück. Zu diesem Zweck findet ihr einen Rückmeldevordruck im Anhang.
Bitte sagt Euren Eltern, dass sie das unverderbliche Spendengut (Getränke etc.) bis Freitag, x. Februar in der LBS LSW bei Frau Anthes abgeben sollen.
Alle verderblichen Speisen (Kuchen, Brötchen, etc.) müssen am Samstag, x.2. zwischen 08:00 und 08:30 Uhr in Raum x abgegeben werden.
 
Die erste Helferschicht trifft sich am x.2. um 8:00 Uhr in Raum x.
 
Jeder Elternbeiratsvertreter ist dafür verantwortlich, dass die vereinbarten Helfer sowie Speisen und Getränke aus der jeweiligen Klasse auch am Samstag eintreffen.
Ihr kennt Eure jeweiligen Eltern am besten...

Bei Fragen meldet euch bitte direkt bei:  
Vorname Name 
Mail: mustermail@domain.de      oder
Mobil: 017x/12345678
  
[bookmark: _GoBack]Herzliche Grüße
Euer Orga-Team
Name 1, Name 2 und Name 3
 
Anhang:
· Musterbrief „Spenden- und Helferabfrage mit Rücklaufzettel“
· Rückmeldeliste

